

Секция «Социальная психология: группа, общение, личность»

**Особенности социальных представлений о русских у представителей
восточной культуры**

Беркутова Ирина Олеговна

Студент (магистр)

Гуманитарный университет г. Екатеринбурга, Екатеринбург, Россия

E-mail: berkutowairina@yandex.ru

В каждой культуре, как и в каждой отдельной стране, существуют социальные представления не только о самих себе, но и о других народах. На сегодняшний день представления о русском народе за рубежом является динамическим когнитивным образованием, постоянно изменяющимся под воздействием различных факторов, в частности, опыта личного общения, посещения России, СМИ, стереотипов, коллективной и исторической памяти. Активизация межкультурных взаимодействий способствует актуализации изучения социальных представлений о русских за рубежом. В психологии проведено достаточное количество исследований, посвященных изучению представлений о русских за рубежом, в частности в странах Европы и США, однако остается малоизученным вопрос об особенностях социальных представлений о русских в странах с восточной культурой. Политическая, социальная и культурная жизнь России находится в эпицентре внимания, как в западных, так и в восточных странах. Изучение особенностей социальных представлений о русских у представителей восточной культуры, является одной из проблемных и в то же время актуальных тем в социальной психологии. По мнению Т.П. Емельяновой и А.С. Паттисон, образ русского человека меняется в зависимости от национальности, возраста и территории проживания респондентов, содержание социальных представлений является в основном негативным с небольшими фрагментами положительных оценок [1]. Для изучения особенностей социальных представлений о русских у представителей восточной культуры, было проведено исследование, в котором участвовали 50 респондентов жители ОАЭ и Индии (возраст от 20 до 45 лет, 25 мужчин и 25 женщин, 31 жителей ОАЭ и 19 жителей Индии). Целью исследования - выявить особенности социальных представлений о русских представителей восточной культуры. Внимание уделялось анализу содержательных и эмоциональных компонентов социальных представлений, изучавшихся с помощью следующих методик: методика биполярные качества (Т.Г. Стефаненко); модифицированный вариант семантического дифференциала; методика приписывания качеств (Д. Кац, К. Брейли); ассоциативная методика. Результаты исследования показали, что ядром социальных представлений о русских представителей восточной культуры являются следующие элементы: русские экстравертированные, имеют положительный эмоциональный настрой, у русских высокий уровень адаптации к новым условиям и русский человек открыт новому жизненному опыту. Под воздействием культурной и информационной среды социальные представления о русских ситуативно связаны и формируются под воздействием массового сознания. Русские имеют связь с последними политическими событиями России (олимпиада, конфликтная ситуация в Украине), русские тесно связаны с культурными и природными особенностями страны. Содержание социальных представлений у старшего и у молодого поколений характеризуется отсутствием негативного отношения к русским людям. Для старшего поколения связующим звеном с Россией являются дружеские отношения. Молодое поколение характеризует русских с прагматичной стороны. Содержание социальных представлений о русских людях значительно различается у мужчин и женщин. Ядро социальных представлений о русских у жительниц восточной культуры включает следующие элементы: агрессия и сила, выявлена акцентуация на внешности. В мужской выборке отмечается обратная тенденция: русских характеризуют отсутствием внутреннего неприятия и наличием дружеских чувств по отношению к

русским людям. Содержание социальных представлений о русских у жителей ОАЭ и жителей Индии во многом схожи, но у каждого народа есть свои особенности. В структуре социальных представлений у коренных жителей ОАЭ русские характеризуются с материальной стороны и ситуационно связаны. Особенности социальных представлений о русских у жителей Индии связаны с общественным сознанием, в содержании представлений присутствуют стереотипные элементы. Русским свойственна экспансивность, стремление к активному социальному взаимодействию с другими людьми, их характеризуют со стороны дружеских отношений. Особенности социальных представлений о русском народе у жителей других культурных регионов, в частности представителей восточной культуры, позволяет взглянуть на нас с другой стороны, под новым, порой неожиданным углом зрения. Знания особенностей социальных представлений о русских важно для практических целей: без такого знания невозможно полноценное общение и сотрудничество, а также для сохранения имиджа России и ее граждан.

Источники и литература

- 1) Емельянова Т.П., Паттисон А.С. Особенности социальных представлений о русских у жителей Чехии и США.// Психологические исследования 2010 №5(13)

Слова благодарности

Благодарю за внимание